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Az egyik vidéki népújságban igen érdekes 
vita indult afelett, vájjon elfogadhatja-e a föld­
műves a „paraszt" megjelölést vagy sem ? 
Sértö-e a földművesre az, ha parasztnak ne­
vezik ?

A vita foly k s a kényes kérdéshez főként 
maguk az érdekeltek szólnak hozzá. Akadt 
olyan földműves, aki elfogadta a paraszt ran­
got, akadt aki elvetette, de akadt o'yan falusi 
intellektuel, aki szintén ellene mondott véle­
ményt.

Az első benyomásra mindháromnak igaza 
van, de végeredményben mégsincsen igaza 
egyiknek sem. Ezt a paradoksz állításomat pe­
dig a következőkben vagyok bátor megerősíteni.

Nem az első hasonló vita ez szép hazánk­
ban. A világháború előtt, mikor a sajtó és az 
ország még nem fedezte fel a magyar élet 
nagy problémáit, hasonló vitákkal szórakoztak 
a boldog magyarok.

Emlékszem arra pl., hogy egyik, abban az 
időben igen tekintélyes napilapunkban vita 
indult afelett, hogy kell helyesen mondani, 
krumplipaprikás vagy paprikáskrumpli A vitát 
nem tudták eldönteni, mert két olyan nagy 
magyar író is, mint Gárdonyi Géza és Tö­
mörkény István, akik a vitában szintén részt- 
vettek, ellentétes véleményen voltak. Annyi 
bizonyos, hogy a nép a paprikáskrumpli mel­
lett van, igy mondja azt, akárcsak ennek for­
dítottjaként a csirkepaprikást Ez a két kifeje­
zés már annyira benne él a népben, hogy 
onnan kiirtani nem lehet, igy a paraszt jelző­
től sem szabadul meg Magyarország.

A „paraszt" vita éppen olyan akadémikus 
jellegű, mint a krumplipaprikás vitája volt an­
nakidején, de én arra is emlékszem, hogy a 
világháború előtt egyszer már lefolytattak ha­
sonló vitát a paraszt elnevezésről is. (Miért 
ne folytattak volna, volt hozzá idejük bőven) 
Az éppen most folyó vita mutatja: lám, még 
mindig nem jutott dűlőre e kérdésben az or­
szág közvéleménye, továbbra is ezzel az omi­
nózus kifejezéssel „sértegetik" egymást jó ma­
gyar véreink.

Ezt a problémát is, mint sok egyébb más 
kérdést, csak a korszellem fejlődése dönti el 
végérvényes határozottsággal. Meg kell vál­
toznia a korszellemnek a paraszt elnevezéssel 
szemben. Egységes nemzeti társadalomban 
nem lehet sértő az, ha a társadalom valame­
lyik tagját foglalkozásának olyan jelzőjével 
illetnek, ami az országban évszázadok óta 
használatos; mert a nemzeti társadalomban 
csak a lélek az elsőrendű tényező s az a 
szellemi és szociális magatartás, amellyel a 
társadalom tagjai egymással s a közösséggel 
szemben éreznek s viseltetnek.

Itt azután igazán nem számit az, hogy va­
laki ur-e vagy paraszt. A parasztnak nincs mit 
szégyenkeznie parasztsága miatt, éppen úgy, 
mint az ursem büszkélkedhetik az ő uraságá­
val. Az emberek lelkének a gondolatok fensé­
gében találkozniok kell s ezt az érzést termé­
szetesen a művelt emberektől várhatjuk el 
elsősorban.

A kereszlényi gondolat szerint az emelke­
dett lélek s hasonló szellem teszi az embert 
igazi emberré, úrrá. Az ilyen lelkű ember 
pedig nem szokott sérteni s a paraszt jelzőt 
sem szokta sértöszándékkal kiejteni. Megálla­
pítom itt újból, amit már régóta vallók, hogyha 
a paraszt kifejezést sértő formában használják, 
a durva, faragatlan emberekre értik, vagy 
vonatkoztatják, akkor ki kell törölni azt a 
szót a magyar szótárból mindörökre, de ha 
csupán a foglalkozás, az őstermelés művelői­
nek a megjelölésére kívánjuk használni 
amire valójában alkottatott — akkor arra a 
piadesztálra kell emelni, amely megilleti a 
nemzeti társadalomnak azt a részét, amelyre 
a korszellem legnagyobb magyar ébresztői és 
elöharcosai állították akkor, amikor megálla­
pították, hogy Magyarországon, mint őster­
melő államban, az igazi nemzetfenntartó erő 
a magyar paraszt, amelynek nemzeti szelle­
mén, fegyelmezettségén még a legkegyetleneb- 
bül tájtékzó vörös hullám sem tudott erőt 
venni.

Egyébként az újabb jelek szerint a paraszt 
elnevezéssel kapcsolatban örvendetesen erős 
öntudatosodás jeleivel találkozunk a magyar 
falusi ifjúság körében. Az öntudatosodással 
azonban párhuzamosan kell fejlődni a paraszti, 
a népi művelődésnek is I A közeli napokban 
egy lévai gyűlésen hallottuk paraszti ajkról 
azt a megállapítást, hogy az Érden megnyíló 

népfőiskola nem kávéházi urakat, hanem ön­
tudatos magyar parasztokat akar nevelni, akik 
befognak tudni kapcsolódni az. ország meg­
változott közgazdasági rendjébe is s a ma­
gyar faj méltó képviselői lesznek. A „Kálót" 
gondoskodni fog arról, hogy a népfőiskolán 
a Garamvölgye is képviselve legyen. Buda­
pesten pedig megnyílt a Bólyay kollégium, 
amelynek egyik tagja csillogó szemmel be­
szélte nekem, hogy a Bólyay kollégium növen­
dékei azt az elhatározást tették, hogy tanul­
mányaik befejezése után visszamennek falu- 
jokba továbbra is parasztnak, hogy ezzel 
magyar életerejét, szellemi műveltségét felfo­
kozzák, mert hívja és visszavárja őket a falu 
Hogy a Bólyay kollégiumon is képviselve le­
gyen Léva vidéke, arról a SzMKE fog gon­
doskodni. A magyar falusi ifjúság is megta­
nulta már az uj élet uj dalát dalolni I Nem 
olyan ijesztő már a paraszt elnevezés, mint 
pl. négy évtized előtt volt, amidőn a lévai 
választó kerület képviselőjelöltje az egyik lé- 
vavidéki faluban igy kezdte programbeszédét: 
Tisztelt parasztok I — Ezek a többire nem is 
voltak kiváncsiak már, de abból a faluból 
egyetlen szavazatot sem kapott a jelölt, pedig 
jóakaratu lévai ur volt s ezzel a megszólítás­
sal a magyar paraszt megbecsülésének akarta 
jelét adni, de hát félreértették szándékát.

Az idők méhe vajúdik s a korszellem mind- 
hangosabban kivánja, követeli az egységes 

magyar társadalom kialakulását, amelyben a 
parasztra is szükség van, mert csak ebből a 
társadalmi formából születhetik meg a politi­
kai értelemben is vett nemzeti egység, amelyre 
hazánknak olyan nagy szüksége van. Nem a 
nép dörgölőzése akar lenni ez az „urakhoz", 
hiszen tudjuk, a nép ennél sokkal büszkébb, 
hanem az uj törvény, az élet törvénye, a kor­
szellem parancsérzete, a magyar lelkekben 
feltörő vágy az egységes nemzeti társadalom 
megszületése iránt. A falusi magyar ifjúság 
körében is élnek és hatnak már ennek a gon­
dolatnak harcosai, akik parasztok akarnak 
maradni a szó nemes értelmében s tudatosan 
vállalják a paiaszt származást, de ha valaki 
sértőszándékkal nevezné őket parasztoknak, 
nemcsak tiltakoznának, hanem bizonyára üt­
nének is.

A magyar parasztot azonban nem a Göre 
Gábor komikus figuráján keresztül kell nézni, 
vagy meglátni, hanem az uj magyar élet ar­
culatán történt változáson, amidőn a paraszt 
már netn csak a falusi „kupaktanácsban" ül 
benn, hanem a parlamentben is, vagy okos 
cikkekben száll sikra fajtája, vagy nemzete 
érdekeiért, sőt már könyveket is ir. Ezek a 
parasztok már öntudatosan parasztok s hogy 
mennyire megy a paraszti önludatosodás fo­
lyamata : bizonyítják a garam völgyi példák, 
ahol a községi földművesekből a mi munkánk, 
a SzMKE vezetők által kialakított könyvtáro­
sok eldugjak az olvasók elől a Göre Gábor 
könyveket, azzal a gondolattal, hogy nem 
engedik a falusi magyar embert kinevettetni. 
Jól tenné az irodalom, a film és a színház, 
ha minél gyorsabban kidobná magából az olyan 
szerzők agyából kipattant parasztalakokat, 
történeteket és müveket, akik csak a vasúti 
kocsik ablakából látták a falut, nem tanulmá­
nyozták a magyar falu népét s annak lelkét, 
azért csak komikus színekben, lenézető for­
mában tudják elképzelni. Gárdonyi Géza is 
szégyelte nagy iró korában, hogy a Göre Gá­
bor könyveket megírta, de hát az Írónak ha­
marjában pénzre volt szüksége, mert a vég­
rehajtó a háta mögött állott; természetesen 
akkor még nem volt a nagy Gárdonyi.

Nem kell tiltakozni a paraszt elnevezés 
miatt senkinek sem, hanem az egész magyar 
közvéleményt kell a paraszttal szemben helyes 
irányba terelni mindama jószándéku tényezők 
közreműködésével, amelyeknek a közvélemény 
formálásában szerepük van. Finn testvéreink 
annyira nem szégyenük paraszti voltukat, 
hogy még köztársasági elnökül is parasztot 
választottak. Mindenesetre azonban a magyar 
paraszti tömegeknek is a finn parasztok szel­
lemi szintjére kell emelkedni, illetve minden 
parasztot igyekezni kell felemelni oda.

Ennek a célnak szolgálatában állt a cseh 
megszállás alatt itt a volt Szlovenszkói Magyar 
Kultur Egylet, amelyet ma Széchenyi Magyar 
Kultur Egyletnek nevezünk s nemcsak cime, 
hanem régi munkája és mai akarata szerint 
is a „legnagyobb magyar" népi elgondolásait 
kivánja meghonosítani a megnagyobbodott 
hazában is.



HARS

UJ MAGYAR RENDÉRT
A magyar kormány legújabb intézkedései 

közé tartozik az a rendelet, amely kimondja, 
hogy a magyar ipari éa bányászati munkátok 
munkabére október 7-től kezdte 7 %-al 
pmelendö. Gondoskodik a kormány arról ia, 
hogy a kisebb jövedelmű magántisztviselők 
helyzete is megjavittasaék. Bizonyára kevesen 
tudják, hogy a magyar hivatásrendi mozga­
lom volt az első, me'y ezért a rendeletért 
harcbaszállt s ugyanciak a magyar hivatás­
rendi mozgalom az, me y a rendelet megje­
lenése után azonnal nyilatkozott: PA bér­
emelésnek szerintünk magasabb százalékúnak 
kellett volna lennie. így kiván’ák volna az 
életviszonyok. A kormány elhitározása 
azonban kétségtelenül arra mutat, hogy az 
illetékesek belátták az intézkedések szűkéé 
gességét. Most már arra van szükség, hogy 
visszavonhatatlanul meginduljon a munkás 
reformok folyamata, melynek cMja kisebb 
nem lehet, mint gyökeres gazdasági rend­
szerváltozás a bivatásrendiség kiépítésével.“

Eddig a hivatásszervezet nyilatkozata. A 
drágasági pitiék terén kiejtett hivatásszer­
vezeti munka ujibb letagadhatatlan bizonyí­
téka e friss mozgalom erejének és tlhivatá 
sának. A fenti nyilatkozattó viszont kiderül 
rz is, hogy a Hivatásszervezet részéről a 
harc tovább folyik: tovább folyik a legsür­
gősebb intézkedések kivívásáért s tovább 
folyik a teljes hivatásrecdieég kiépítéséért, a 
kétkezi és értelmiségi munkás teljes össze­
fogásáért, az uj magyar rendért.

Mert uj magyar rendért küzd a H vatás 
szervezet: a magyar dolgozók jogaiért és 
munkájuk becsU'etes jutalmáért, uj magyar 
társadalmi és gazdasági rendért, melyben ma 
nem születési előjogok, és e jogok möaé 
sorakozó gazdasági hitalmi tényezők Állapít­
ják meg az állampolgárok helyét, hanem 
egyedül a közösségért végzett muika értéke 
és mértéke. Hírom síkon dolgozik a Hivatás 
szervezet: megszervezi a mezőgazdtsági 
dolgozókat, az ipari, kereskedelmi munkásokat 
éa az értelmiségieket is, hivatásrendi kama­
rákba tömöríti őket, munkásokat munkaadó­
kat egy'ormán, th)l a munkások testü’etileg 
megvédhetik jogsikat egyrészt saját ksmaréi- 
kon belü', munkaadóikkal szemben, másrészt 
pedig kifelé is. Megszűnik az osztályhsrc, 
mert az állam első emberétől az utolsóig 
mindenki egyformán dolgozó s az egymás 
mellé sorakozó hivatásrendi kamarák vala­
melyikének a tagja. Az uj rend tehát csak a 
dolgozók, a becsületesen dolgozók életét 

Vármegyénk közigazgatási bizottsága
folyó havi ülésén Sáska Dezső alispán beje 
lentette, hogy az .Erdélyért4 gyűjtési akció 
vármegyénk terü'etén is teljes erővel megin­
dult. A gyűjtési bizottságok mindenütt meg­
alakultak, lelkesen működnek és a közönség 
megértő áldozatkészséggel járul hozzá a 
gyűjtéshez, igy megvan a remény arra, hogy 
az akció vármegyénkben is szép sikerrel fog 
végződni. Az utóbbi időben a zsír, petróleum 
ós faellátás terén nehézségek mutatkostslr, 
elhárításuk érdekében a kormányhoz fordult. 
A Vármegyei Közjóié'i Szövetkezet feladatait 
eddig hitogástalanu' teljesítette, az igazgató­
ság a közeli jövőben ülést fog tartani, ahol 
az igazgató jelentését beterjeszti. A Birs f. 
hó 6 iki számában megjelent: Hol van vár­
megyénk székhelye ? cimű közlemény kap­
csán kijelenti, hogy a vármegye fennállása 
óta két közgyűlést tartott Ipolyságon, mig az 
ipolysági törvényszék félesztendei működése 
alatt két esetben tartott egy-két napig tartó 
főtárgyaláat Léván

A tiszti főorvos jelentése azerint várme­
gyénk területén szeptemberben a közegész­
ségügy állapots általában kielégítő volt, 
összesen 30 hevenyfertőző megbetegedés 
volt haláleset nélkül. Újabb nyo'c nyilt gfi- 
mőkóros megbetegedést jelentettek. Vámos- 
ladányban hevenygyermekbénulásban két 
gyermek megbetegedett, a gyermekeket kór­
házban helyezték el, a fertőzés terjedésének 
megakadályozására szükséges intézkedéseket 

biztosítja, átokét, akiknek a munkája a köz 
szempontéból is érték és eredmény.

Nézz a zajló Európára, ahol anyagi és 
szellemi erők vivják irtózatos harcukat s 
tekints vissza Magyarországra : látnod kell, 
hogy a jövendő a friss, maguk erejéből meg­
újulni tud5 nemzeteké, akik a régi világ 
romjaira uj vi ágot építenek. Az európai ha- 
ladáaból mi se maradhatunk le s van-e 
rendszer, mely jobban biztosítja a magyar 
népi erők feltörését, a közös érdekek meg­
védését, a társadalmi rétegek teljes összelő 
gását, mint a hivatásrandiség ? A hivatás­
rendiségben megszűnnek a különbségek, a 
semmiért járó kiváltságok, mindenki egyfor­
mán bátran és boldogan magyar lehet: dol­
gozó magyar.

Alig másféléves a magyar hivatásrendi 
mozgalom s máris a do’goiók ezrei sorakoz­
nak mögéj*, az érdekeikért való bátor kiállás 
(legutóbb a munkabérek emelése érdekében), 
a nehéz bérharcok s az azokat követő szép 
eredmények jelzik eddigi fejlődésének útját 
S a magyar holnsp nehéz vajúdása, zavarus 
Ígéretek, gyakran csak jelszavakban épüö 
reformok, kis fizetések és egyre emelkedő 
árak és igazgatósági tagságot, régen meg- 
hirdetett. de a valóságban alig tapasztalható 
társada m egység sürgetik további munkáját, 
mely a legtisztább keresztény és magvár, 
nem egyéni érdekért, hanem a magyar dol­
gozók, mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi 
do’gozók millióiért van.

Cimtelenü1, rangtalanul folyik az Cr.zsf.en 
munka, munkás és hivatalnok, ipzr s és 
tisztviselő, kubikus és értelmiségi doljozó 
kéz a kézben küzdenek a boldogabb magyar 
holnapért. Ezt a magyar egységet, a legna­
gyobb magyar célt, eddig csak a Hivatás­
szervezet valósította meg — az iodu’ás ne­
hézségeivel, féltékeny hatalmasságok gondos­
kodásaival, méltán reszkető potentátokkal 
viaskodva ia megvalósitotta.

S milyen távlatok nyilnak, ha még több 
magyar szegődik e mozgalom áldozatos hi 
vévé, az eszme valóságot ölt az ország 
minden táján, uj rendbe szólít és ép:t minden 
magyart? Szükség van erre a munkára, 
minden dolgozó összefogására, jogaik meg- 
védelmezésére, a bátor kiállásra. S ha meg­
valósulhat, nem hogy nem lesz probléma az 
egyszerű béremelések kivívása, de nem lesz 
többé probléma a nsgy magyar reformok 
végrehajtása sem.

megtették. (Ez a veszedelmes gyermekbeteg 
ség 10 év óta nem fordult elő vidékll íkön. 
A szerk.) A Záldkeresztes kutak létesítése 
érdekében szükséges helyszíni szemlét az 
Orsr. Közegészségügyi Iutézet kiküldöttei 
megtartották s megállapították, hogy Nagy­
szilé, Csata, Bese, Verebély községekben 
mélyfúrású, Lekér és Kiakér községekben 
izivattyus kutakra van szükség. A vármegyé­
ben működő kilenc Zó'dkeresztes egészség­
védelmi szo'gálat tanácsadásán megjelent 
94 terhesnő, 685 kisgyermek, 838 csecsemő 
122 tbc., 63 nemi és 169 más beteg. 31 elő­
adást tartottak és a védőnők 1927 családot 
átogattak meg. A Stefánia tanácsadásán 
negjelent 33 terhesnö, 375 csecsemő, 132 
kisgyermek, a védőnők 246 családot látogat­
tak meg.

Az állatorvos jelentése szerint a szeptem­
beri állategészségügy igen kedvező volt. A 
Nógrédmegyéből behurcolt ragadós száj- és 
körömfájás, sertéspestis és orbánc tovaterje­
désére az intézkedéseket megtették. Az állat­
forgalom csökkent, a keresletet a kínálat 
nem elégilí ki, a kivitt állatmennyiséget az 
utánpótlás lassúsága miatt nem tudja fedezni. A 
kivitel külföldre 130 drb. volt.

A gazdasági felügyelő jelentése szerint az 
ezévi terméssel az ország legjbbban fizető 
buzamegyéje lett vármegyénk, a minőség 
ellen azonban kifogás emelhető mert legna­
gyobb részben 78 hk. alul van. Tengeri tér- 

mésünk négy mm. vai felül van az országos 
12 mm. átlagnak. A vármegye rozabehoza- 
talra szorul, e téren nehézségek lesznek. A 
piprika termés igen jó. H» a kísérleti állo­
más vizsgálata szerint a minősége is jó 
esz, akkor paprikatermelésünket emelni kí­
vánatos. 23 vagon nemesített búzavetőmagot 
osztottak ki készpénzért Ai állami kedvez­
ményes üszőakció során 43 hasas üszőt és 
tehenet osztottak ki, az igénylő oly sok volt, 
hogy az engedélyezett 100 drb. keretnek 
felemelését kellett kérni.

Az államépitészeti hivatal munkabírását 
a katonai behívások nagy próbára tették s 
noha a munkás és járműhiány némileg 
csökkent, a munka zavartalansága még nincs 
biztosítva.

A tanfelügyelő jslentése szerint miniszteri 
rendelet alapján 24 elemi isko’a VII. és VIII. 
osztályában engedélyezte a szorgalmi idő meg­
rövidítését kéthónappil, a férfilakosságnak 
nagyszámban történő bevonulása miatt, mig 
27 iskola zsúfoltságának megszüntetésére tett 
javaslatot.

Az árvaszék elnöke beszámolt az árvaszék 
mútfdéséről. A megye több községében 
felügyeleti vizsgálatot tartott, a hiányok p5t- 
'ása és az ügykeze és egységesítése és rend­
szerbe foglalása érdikében intézkedett. A 
nyilvántartatt kiskorúik száma 2891, a 
gondnokoltaké 52 E után a többi hivatalfő­
nökök terjesztették bs jelentéseiket.

Változást az OTI-rendszerbe!
A Birs—Hontvármegyei Girdrsági Egye­

sület közgyűlésén pinaszos felszólalások tör­
téntek az OTI rendszere ellen; a psnaszok 
most Összevonva megjelentek Mezőgazdasági 
Kameránk havi jelentésiben, a kővetkezőkben :

A 11 770—1939 M E. sz. rendelet, mint 
ez a gyakorlati végrehijtás sorén kitűnt, 
igen tekintélyes terheket rótt a visszacsatolt 
területi munkaadókra és mezőgazdasági 
munkavállalókra. Az OTI kerületi pénztárai 
az aratómunkésokat a betegaégi biztosítás 
szempontjából az V. sőt a VI. bérosztélyba 
is sorozták. A hivatkozott rendelet, ugyani, 
a betegaégi biztosítás tekintetében a magyar 
jogszabályokat kptette életbe. Tehát úgy a 
munkaadó, mint a tzuikáa elesett attól a 
kedvezménytő', amit .részükre a volt cseh­
szlovák jogszabályok biztosítottak s ami as 
aggkori és rokkantsági biztosítás tekinteté­
ben még ma is érvényben van, hogy a 
mezfigaidiaági munkások a betegségi bizto­
sítás szempontjából legfeljebb a IV. bér­
osztályba voltak sorolhatók. Tekintve, hogy 
ez a kedvezmény a biztosított munkaválla­
lók nagy számára vezethető vissza, jogos, 
hogy most is m-gillesse a munkaadókat éa 
munkavállalókat. Kamaránk visszacsatolt te­
rületén az ipari biztosilottak száma meg sem 
közelíti a biztosított mezőgazdasági munka­
vállalók számát. Ebből a megfontolásból ki­
indulva, javaslatot terjesztettünk fel, hogy a 
csehszlovák jogszabályokban megadott ked­
vezmények a magyar jogszabályokon belül 
is .biztosíttassanak a munkaadók és muoka- 
vál'a’ók rés téré.

Panaszok merültek fel arra nézve is, hogy 
a Kerületi Pénztárak a biztosítási dijak ki­
vetését egy összegben közük a munkaadók­
kal, minek következtében a munkaadó ré­
szére lehetetlenné válik, hogy a munkavál­
laló által viselendő biztosítási díj hányadát 
a munkástól a valóságnak megfelelően von­
hassa le. Az OTI ezen intézkedése a munka­
adó és a munkás közötti surlódásokst fo- 
kozzs. Tovább menve, a munkaadó képtelen 
a bejelentésnél esetleg előforduló hibákat 
jóvá tenni. Nem tudja be van-e jelentve 
minden munkása. Nem véli e ki a Kerületi



Píoitár ■ biztoiitisi dijat olyan munkáiéra 
ir, aki már nincs a szolgálatban, itb. As 
OTI kerületi pénztárainak ezen eljárása te­
hát sérelmes, ami sürgős változtatást kiván. 
Le kell szögeznünk azonbsn ast ia, hogy a 
hibát nem a kerületi pénztárak működésé­
ben látjuk, hanem magában a követelt rend­
szerben. Az ipari biztosítás szabályait nem 
lehet ráhúzni a mezőgazdaságra. Ilyen rend­
szer mellett a kerületi pénztárak sohasem 
leszntk abban a helyzetbtn, hogy feladatuk­
nak a gazdák és munkavállalóik legkisebb 
megelégedésére is eleget tehessenek. Ea 
utóbbi sérelmekkel az OTI budsprsti köz­
pontjához fordultunk, rámutatva ez OTI elleni 
általános panaszokra is. Készséggel kilátásba 
helyeztük egy szakértekezlet összehívását, 
ahol az OTI kikü d ötje személyesen győződ­
het meg a sérelmek jogosságáról és ezek 
ismeretében tehetik meg a szükséges és 
gyors intézkedéseket a panaszok gyökeres 
orvoslására.

A rendé ívűi fegyvergyakorlatok torán ál­
talános panasz tárgyát képezte, hogy a be­
vonult mezőgazdasági munkás felesége csa­
ládi segélyben nem részesült, mert ellenőriz­
hetetlen volt, hogy az sssony a helyi viszo­
nyok között tudotté munkához jutni, vagy 
sem. Már maga az a körülmény, hogy a 
mezőgazdasági munkás idénymunkáé, indo­
kolttá teszi, hogy felesége, ha jövedelme a 
létminimumot meg nem haladja, családi se­
gélyben részesiltessék. Ijy létminimumának 
biztosítása melleit, keresményét megtakarít­
hatja arra az időre, mikor muikaalkalom 
hiányában keresethez nem jut.

Budapesti levél
Oitóber 6-án a felvidéki főiskolásokat ma­

gában foglaló Rákócri Diákszövetség is részt 
vett a tizenhárom aradi vértanú emlékére 
rendezett gyászünnepéiyeo. Fódetlen fővel 
lépkedteké a felvidéki fiuk a hosszú egyeoszp- 
kás sor végén a járóke'ökböl húzódó ember­
gát között. Az egyik saroknál a következő 
kérdésfoazlány ütötte meg a fülemet: „Melyik 
ez a disz nélküli cszpat?' A feleletet el­
nyomta a felhangzó induló akkordja, de a 
kérdés még most is ott zsong a fülemben. 
Valóban disz nélkü i csapit volt s hogy mégis 
összetartoztak, csak fegyelmezett egyformán 
komoly arckifejezésük mutatta . . .

Hí belépsz as egyetemek kapuin, mire tiz 
lépést lessel, már mindkét kezed tele van röp­
lapokkal. Hihetetlen mennyiségben erőszakol­
ják rád a cédulák özönét a legcsábitóbb kor­
tea- szólamok íiiéretében. I yenkor fájdul 
meg az ember szive, mert eszébe jut az az 
igaz megállapítás, hogy jogásznemzet vagyunk, 
(bocsánat, ha árulást követek e», mert magam 
is jogász vagyok).

Itt anyapótlókarok simogatását Ígérik, amott 
a jövő Magyarország nemzedéke toboroz 
közkatonákat s van alkalmad szociális támo­
gatásról is hallani; szóval mindent hallhatsz, 
amivel meg lehet fogni egy gólyát (igy hívják 
az elsőéveseket). A legkülönbözőbb egyesü­
letek neveinek kiabálásából keletkezett nem 
egészen kellemes hangskálából hiányiik a 
Rákócii Diákszövetség reklámkiabálása.

Ast gondolhatná valaki, hogy mégis csak 
szükséges újonc-fogás egy diákegyesületben. 
Es tökéletesen igaz és a Rákóczi Diákszö­
vetség sem maradt el e téren. Még Ju'ius fo­
lyamán megszerezte sz érettségizők névsorát 
és szétküldte a felvilágosító levelek egész so­
rát, melyekben utmutstást adott a tandíj, 
mellékdíj ügyében, a beiratkozás időpontjáról, 
továbbá a menza- és lakásügyek állásáról. A 
levél végére pedig ezeket irta : küld be hoz- 
zánk a felsorolt kérvényeket, mi ma|d elintéz­
zük ügyeidet; és hs feljősz, keresd fel sze­
mélyesen otthonunkét I

És jöttek a levelek, kérvények garmadával. 
Két hónap alatt halszálra rúgott az iktatott 
iratok száma. A feljövetel után pedig jöttek 
személyesen, hívéiből már ismert fiuk és le­
ányok, Egyikei el kellett kísérni az egyetemre, 
másiknak a beiratkozás menetét kellett tü­
zetesen elmagyarázni stb
Ezért nem áll a mi mágnesünk az egyetemen, 
mert nincs rá szükség. A mi embereink már 
junius óta tudják, hogy létezünk és do'gozunk. 
Az eredményről is meg lehet győződni és 
meg is győződtek már a többi egyesületek 
tagjai az; egyetem kinaókamrájábar, quaes­
torában.

Csak egy példát: a beiratkozásnál az ellen­

Gróf Révay István:
A SzMKE nem törekszik erőszakos elnemzetlenitésre
A Széchenyi Magyar KuHur Egyesület 

Verebéy és környéki szervezetei részér® 
október 17 én a verebélyi kuiíurházban 
SZMKE napot rendezett. Délelőtt értekezlet 
folyt Ír, melyen megjelent Révay litván gróf, 
a SZMKE társelnökével élén a szervezetek 
32 képviselője.

Révay litván gróf elnöki megnyitójában 
azt hangoztatta, hogy a megjelenteket a ma­
gyar ku'tura szeretető hozta össze. Örömmel 
jelentette ki, hogy a SZMKE munka újból 
teljes erővel megindult. Valóban nagy szük­
ség van a SZMKE munkára. A valódi nem­
zetek önerejükből csodá’atos dolgokat müvei­
tek. Nakünk is sok ujitásra van szükségünk. 
Ezeknek meg keli adni a kulturális alapot, 
kifejtette a SZMKE cö jait: Népünknek kul­
túrával való megajándékozása. Ismertette a 
SZMKE feladatát a vegyesnyeivü falvakban. 
Itt a magyarságot meg kell erősíteni, nem 
törekszünk azonban az erőszakos elnemzet­
lenitésre, mert csak az önkéntes aszimiláció 
eredményei.

U.ána F.riáss Káro’y vámoslzdányi igaz­
gató tanító a SZMKE szükségszerűségéről 
tartott előadást. A SZMKE nemcsak a múlté, 
hanem a jövőó ia. A SZMKE célja a ma­
gyar öntudat fejlesztése. A SZMKE a hiva­
talos népműveléssel kitöltve dolgozik. A 
SZMKE szervezetek kovássai a hivatalos 
népművelésnek. Legyenek * SZMKE k a 
magyarság kultur végvárai I (A nagysikerű 
előidást egyik későbbi tzámunbban teljes 
egészében közölni fogjuk.)

Faja Tibor körzeti titkár a SZMKE prog 
rarnját és terveit ismertette A SZMKE 
havonta munkafüzetekben megküldi az elő­
ad isi anyagot. Havonta megkapják a szer­
vezetek az aktualitásokat tartalmazó Hangos 
Híradó1. A SZMKÉ o csó adóügyi ismertető 
füzeteket id ki Újra megjelenik a .Magyar 
Vasárnap. A SZMKE szervezeteinek kéizség- 
gel tócsát rendelkezésre előadókat is.

Az előadásokat széleskörű vita követte, 
ame'yben minden felszólaló a SZMKE mun­
kásságának szükségessége mellett tett hi et.

Ezután Vondráska Béla verebélyi főjagy2ő 
üdvözölte as értekezletet. Bőven kifejtette, 
hogy mit köszönhet Verebélyen a magyar­
ság a SZMKE-nek és a SZMKÉ további 
munkásságának fontosságát méltatta.

Az értekezlet ezután megvitatta a szicda­
rabok rendezéseit, a SZMKE szerepét a ve­
gyes falvakban, majd pedig Valkovics Imre 
tartott magas színvonalú előadást az előadó­
tanfolyamokról. Ismertette a nemzeti öntuda­
tot fejlesztő, nyelvi, gazdasági, főző és 
műkedvelő sziniképzö tanfolyamokat. Az 
előadd a hallgatóság felkérésére a jövőre 
kidolgozza a tanfolyamok anyagát, amit a 
SZMKE majd a szervezetek rendelkezésére 
bocsát. Az előadást hosssas vita követte, ami 
számos gyakorlati mego'dást szült.

Este telt ház előtt a kulturházban a lévai 
szerzők estjei} folyt le. Féja Tibor a lévai 
szellemről tartott előadást. Ismertette a lévai 
szellem szerepét a török és kuruc időkben, 
de rámutatott a békebeli szerepére is: A 
polgárosodás, a társadalmi egység, a kultúra 
szeretető és az erőszak nélküli aszimiláció 

őr monotón hangon olvasta fel a neveket s 
a fizetendő összeget; hotribile d'ctu száz­
nyolcvan, százhetven pengő és a páciensek 
fájdalmas tekintettel búcsúznak az értékes 
papíroktól. Egyszer csak hallom X Y felvidéki 
60 fi lér. A tömegen nevetés fut át és a qu­
aestor szinte sértődött mutdulattal söpri be 
a három darab huszfillérest.

Ez ma a helyzet a szürke csapat munkája 
folytán, mely csapat reméli, hogy a felvidéki 
társadalom egyöntetűen támogatja szürke, de 
eredményes munkájában, mert tudja, hogy 
fiai az egyetemes magyar egyetemi és főis­
kolai hallgatók érdekében is dolgoznak.

KEREKES ISTVÁN.

jellemzi a lévai szellemet. Ügyesen szervező 
vonallal mutatott rá a most felburjánző osz­
tályokra való szétszakadásra De remény 
van, hogy a lévai sze lem, mely minden idő­
ben teljesítette feladatát, újra egységbe 
hozza a lévaiakat a nagy, népi Magyar­
országért folyó mánkéban.

Korentsy Sándor szívből jövő nótáit Szobi 
Emőke adta elő. Gyönyörű magyar ruhája 
szépen festett® alá a kitűnő készséggel elő­
adott kedves dalokat. A szerző kísérte nagy 
rutinnal.

Halász László: „Egy é'et elköszöni" cimü 
elbeszélését olvasta fel. Nagy sikert aratott. 
A mély témát szép stílusban dolgozta fel. 
Egyaránt sikere volt a mély gondolatoknak 
és az azokat megfestő szavaknak. Igazán 
kár, hogy keveset tudunk munkásságáról.

A távollévő Alaksza Ambrus vidám elbe­
szélését és mély szociális tartalmú verseit 
Galgóczi Imre olvasta fel négy tetszés mellett.

Igen nagy siker® volt a Halász— Offer- 
macn tangóknak ir. Többször megismételték 
a kiváló énekest, Turay Lász'ó*. O'fermann 
Gusztáv harmonika kísérete is élmény volt.

Siss János verseiből az ősi magyar föld 
szeretete áradt ki. Tartalom és forma tekin­
tetében egyaránt sikerült verseit nagy tet­
szés fogadta. Mindenkivárja uj verseskötetét.
II Ksrsék János : .Vén hegedős* című 

költeményét Gilgócti Imre adta elő. Eeven- 
s*g tört ki szavalásából A költő nagy gon­
doltai valóban életre keltek

Agárdy Z igmond verseiből .Az őserdő* 
buzogott e'ő. Átfogó sikerük volt. Galgóczi 
Imre költeményeiben a fiatalság tüze lobo­
gott. Nagy jövő e.'őtt áll. Kersék László dr. 
a szavak nagy mestere. Kü önösen a kór­
házról szóló verse aratott nagy sikert. Igazán 
kár, hogy csak az Íróasztal fiókjának 
dolgozik.

Halász László kitűnő magyar nótáit Turay 
László adta elő. Turay a magyar nótázásnak 
is mestere. Offermann Gusztáv harmonika 
szólóit is többször meg kellett ismételni.

Végül Halász László televíziós hangjáté­
kát adták elő. Halász László egy .televíziós 
készülékkel* leleplezte a budapesti stúdiót. 
A közönség kacaja kisérte a hangulatos 
bohózatot.

A nagysikerű eat bevételét az .Erdélyért* 
folyó akció rendelkezésére bccaájtotta 
a SZMKE.

— A SZOCIÁLIS SZEMLE legújabb azáma 
ismét a tőle megszokott magas színvonalú 
tartalommal jelent meg. Fö.des Béla táraa- 
dalmi statisztika, Nino Falchi: Uj szociália 
Eurípa, Kárpáti Géza: Kárpátalja időszerű 
kérdései, Csergő Gábor ; Az egyke-probléma 
cimü értekezései életünk nagy kérdéseit tár­
gyalják. Nagyon érdekesek a Szociális Figye'ő, 
Szociális Tudósitó és a Könyvszemle rovatok 
is. A folyóiratot az Orsz. Szociálpolitikai 
Intézet adja ki. Szerk. és kiadóhivatal Buda­
pest, VIII. Szentkirályi u. 7. Előfizetési ára 

I egy évre 6 pengő.
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Lugmérgezések
Hazánkban a marólúgnak sok áldozata 

van. Míg Európa nagy államaiban alig for­
dul elő é7eDte egy lugmarásos halál, addig 
nálunk dr. Balázs Gyula statisztika adatai 
szerint 1900 tói 1905 ig 2285 mérgezési eset 
fordult elő, s ebből 337 halt meg. Et a ma­
gas szám azonban az újabb években sem 
csökkeni, hiszen 1930-tól 1932-ig az ország­
ban 1157 lugmérgezést jelentettek be.

Balázs Gfula dr. összeál itása szerint 
1923-tól 1929 ig Magyarországon 5065 mér­
gezés fordult elő 558 halálesettel és abból 
1683 mérgezés lu{mérgezés volt 323 halál­
esettel, vagyis, a mérgezés folytán meghal- 
taknak 60 % a lugmérgezésnek esett áldo­
zatul.

S mindez azért van, mert nem akarják 
ezt a veszélyes szert háziasszonyaink a ház­
tartásukból kiiktatni, holott a sokkal, enyhébb 
szódával minden esetben helyettesíthetnék 
azt. Hogy még szapanfőzéskor se keljen 
házunkba a lugkövet, ezt a veszedelmes 
mérget beengednünk az Országos Közegész­
ségügyi Intézet eljárást do'gozott ki és an­
nak segitségével a lugkő megkerülésével le­
het egyedül szóda és égetett mész fe hasz­
nálásával jó szappant főzni.

Lugkő nélküli szappanfőzés 
a következőkben megy végbe. Mérjük le 
pontosan a szappanfőzésre szánt zsiradék 
súlyát, mert minden további munkánk ehhez 
fog igazodni, enélkül a szappanfőzés nem 
sikerül.

Vásároljunk annyiszor 30 deka jóminőségű 
égetett meszet és annyiszor 42 deka am- 
moniák8zódát, ahány kiló zsírból szappant 
akarunk főzni. Hs ammoniákszóda nem k.p- 
ható, akkor helyette kristályszódát vehetünk. 
A kristályszódából 1 hilo 12 deka szüksé­
ges minden kiló zsiradékra, amelyet a szsp- 
panfőzésre akarunk felhasználni.

Vegyünk elő egy élig nagy Üstöt, amilyet 
mosásnál ia szoktunk használni, az üst bel­
sejét gondolán tisztítsuk ki, szódával súrol­
juk ki. Ha rézüstöt használunk, akkor kfl- 
lönöa gonddal kell megtisztítani a rézrozs­
dától és úgy súroljuk ki, hogy fényes legyen. 
Az ült olyan nagy legyen, hogy a zsiradék 
minden kilogrammjára legalább 6—7 liter 
víz férhessen bele.

Készítsük el a szappanfőző folyadékot a 
következőképpen: a kitisztított üstbe annyi­
szor öt liter vizet öntünk, ahány kiló zsírnak 
van. A vízbe beleszórjuk a megvett szódát 
és kavargatáisal feloldjuk. Közben az ége­
tett meszet valamilyen tiazta edényben meg­
oltjuk óvatosan, vigyázva arra, hogy a sze­
münkbe ne freccsenjen. A mész oltását úgy 
végezzük, hogy snnyiszor egy deciliter viz­
áéi Ie'ocio'juk, ahányszor 10 deka égetett 
meszet kell a fenti számítás szerint feihez- 
nálnunk. (Vagyis ha 90 deka meszet fogunk 
elhasználni, skkor 9 deciliter víziéi.) Mikor 
a mész megoltódik, forró lesz, gőzölög és 
porrá szétesik. Ezt a megoltott meszet azu­
tán óvatosan beleszórjuk sz üstben lévő 
szódás síibe és sz üstöt melegi'.eni kezdjük. 
Mikor az üstben lévő folyadék éppen forrni 
kezd vagyis kis buborékokat lök fel, akkor 
csendesen, gyengébb tűz mellett folytatjuk a 
forralást még egy negyedóráig. Ezután a 
tüzet eloltjuk éa az üstben keletkezett fehér 
port leülepedni, a folyadékot feltisztulni hagy­
juk. Célszerű az ülepítés alatt az üstöt fe­
dővel befedni, de ba nincs fedőnk, a befe­
dés nem okvetlenül szükséges. Fontos az, 
hogy az üst tartalmát ne keverjük, no ráz­
zuk, hanem hagyjuk magára körülbelül egy 
óráig, vagy amíg a fehér por az üst fenekén 
összedől és felette a folyadék teljesen tiszta 
marad.

As ülepedés befejezése után nagy merő 
kanállal Óvatosan leszedjük a folyadék tiszta 
réazét. Ez a kész szappanfőző folyadék, 
amelyet egy külön edényben gyűjtünk össze. 
Fontos, hogy a folyadék leszedésénél minél 
kevesebb fehér por keveredjen hozzá. He a 
merőkanállal a port felkevertük volna, úgy 
néhány percig megint hagyjuk ülepedni és 
csak azután folytatjuk tovább a leszedést.

Esetleg ferdére állítjuk a« üstöt, így a folya­
dék jobban leszedhető. Ügyeljünk arra, hogy 
ez a szsppinfőző folyadék ne kerüljön se a 
testünkre (főleg srcunkre), se s ruhánkrs és 
hogy ahhoz gyermek hozzá ne férhessen. Ha 
a folyadékot leszedtük, az üstben maradt 
sűrű pépes msradékot öntsük ki olysn hely­
re, shol az sem emberben, sem állatban, 
sem pedig növényzetben kárt nem okoshat. 
Est a maradékot semmire sem lehet felhasz­
nálni.

Az üstöt ismét kitisztitjuk, óvalossn be­
leöntjük az összegyűjtött szappanfőző folya­
dékot, azután hozzáadjuk a felapritott zsira­
dékot. Most elkezdjük a szappant főzni ogy, 
amint azt eddig is szoktuk, amíg szt lugkő- 
vel főztük. Vagyis az üstöt melegítjük, tar 
talmát felforraljuk és közben kavargatjuk is. 
Hosszabb róvidebb főzés után a szappanfőző 
folyadék „megfogja" a tetején úszó zsírt, 
vagyis nem li uik már rajta kü'ön megol­
vadt zsiradékot, hanem sz egész folyadék 
egyforma, habszerű, sűrű tömeggé lesz; ezt 
jól kavarva tovább forraljuk legalább még 
két óra hosszat. Néha elöfordu’, hogy hosz- 
szss főzésnél sem akarja a szappanfőző fo­
lyadék „megfogni" a zs:rt. Ez olyankor for­
dul elő, ba a szappanfőző folyadékból na- 
gyón sokat elforraltunk s igy az üst tártál 
ma nagyon besü'űiödik. I yenkor ugv segí­
tünk, hogy minden ki'ó felhasznált zsiradék­
ra 2—3 liter foró vagy meleg vizet öntünk 
az üstbe, jól összekeverjük az üst tartalmát 
éa igy főzzük tovább.

A szsppmfőzés akkor van befejezve, ha 
azt látjuk, hogy az üstből a kavaróval kivett 
kis részlet egy pohár forró vízben elkeverve 
jól feloldódik, átlátszó lesz. Hs nem á.íatszó, 
hanem t jszerű lesz a pohárban lévő viz, 
akkor a szappan még nem kész, tovább kell 
főzni.

A kész szappant addig főzzük, amíg az 
elválik a víztől és a viz tetején összeg}ű ik. 
Aki akarja, ezt az elválást a konyhasó (kősó) 
hozzáadásával elősegítheti. Er úgy történik, 
hogy állandóan jól kavsrgatva a főzetet, 
konyhasót (kősót) adunk hozzá, amíg ciak a 
keverésnél jól látjuk, hogy a szrppin a fo­
lyadék tetején összegyűlik, lűtűn öiszeugrik, 
elválik és alul a sötétszinű vizes folyadék 
elkülönül. Ha a szappan már magától elvált, 
konyhasót hozzáadni nem szabad.

Mikor a szappao a folyadék tetején össze- 
gyű t éa kissé besűiűiödik, merőkanállal a 
szokásos módon, óvatosan, zsákdarabokka1, 
vagy vászonnal bibéiéit lyukacsos ládákba 
szedjük le éa kihűlni, megkeményedni hagy­
juk E járhatunk azonban úgy is, hogv uem 
azedjük le a szappant a folyadékról, hanem 
másnapig otthagyjuk teljesen kihűlni. Másnap 
asntán egydsrabbsn leemelhetjük a teljesen 
megszilárdult szappant. Az üstben visszama­
radt vizes folyadékot öntsük ki, ügyelve srra, 
hogy az sem emberben, sem állatban kárt 
ne tegyen.

Tudnivalók : 1) A jóminőségű égetett me­
szet arról ismerjük meg, hogy elég könnyű, 
fehér, nem szürkés, nem egyagos és hogyha 
belőle egy kis darabkát príbiképen meg- 
nedvesitünk, azonnal vagy hamarosan mele­
gedni vagy gőzölögni kezd vagy szétesik. —
2) A szappanfőzéshez használt mosószódát 
a kereskedésben ammoniakszóda vagy kris­
tályszóda néven árulják. Az amncooiákszóda 
eimilott, poralaku, vízmentes, a kristályszóda 
pedig darabos.

Példa : Ha 3 kg zsiradékunk van, amely­
ből szappant akarunk főzni, akkor venni kell 
égetett mészböl 3x30 dekát, tehát összesen 
90 dekát, ammoniákszódából 3x42 dekát, te 
hát összesen 126 dekát, vagyis 1 kiló 26 
dekát (ha ammoniákszóda nem kapható, ak­
kor helyette kriatályszódából 3x112 dekát, 
tehát összesen 336 dekát, vagyis 3 kiló 36 
dekát). Az üst legalább 21 literes legyen

Na engedje tehát senki sem háztartásába 
a lúgot behozni, mert sohasem tudhatja, 
hogy azzal a könyelmüségével mikor teszi 
nyomorékká azt, akit legjobban szeret.

Vármegyei m. kir. tiszti főorvos.

— TANÜGYI HÍR. A kultuszminiszter 
Beluch Imre barsendrédi rk. igazgatótanitót 
a VII. fizetési osztályba nevezte ki.

KÜLÖNFÉLÉK^J
— A SZMKE KAPTA A KLEBELSBERG- 

EMLÉKPLAKETTET. A Széchenyi Magvar 
Kultur Egyesületet, — a visszacsatolt Fel­
vidék legnagyobb kulturegyesületét, — méltó 
kitüntetés érte. A Magyar Tudományos Aka­
démián a SZMKE kapta sz idei Klebelsberg- 
emlékplakettet azért a munkáért, amelyet az 
elműt években a magyar művelődés emelése 
körű crelekedett. A Ktebelsberg emlékbizott­
ság, a Kulturális Egyesületek szövetségével 
egyetértve, ezidén kát művészi kivitelű pla­
kettet osztott ki. az egyiket a SZMKE kapta, 
a másikat az Erdélyi Helikon. A SZMKE 
nevében Schubert Tódor megy. kir. kormány­
főtanácsos, az egyeeü et elnök" s Szombsthy 
Viktor főtitkár jelent meg, az E-délyi Helikont 
báró Kemény János képviselte. Korniss Gju'e, 
az Emlékbizottság elnöke szép bezzéd kísé­
retében adta át a nagyalakú domborművet, 
Schubert Tódor a SZMKE nevében megkö­
szönte s kijelentette, hogy CBik a körülmé­
nyek változtak a ku túregyesü etek életében, 
a cél azonban a régi maradt s a SZMKE a 
régi vonalon, töretlen erővel folytatja ku'tu- 
ráiis munkásságát. A K ebelsberg-dij felvidéki 
nyertese, a SZMKE tízéves munkásságát látja 
jutalmazva s ez uj lendületre, további kitár­
téira ösztönzi, mind a központot, mind a 
fiókegyesü'eteket.

— AZ „ERDÉLYÉRT' TEAEST szép siker 
jegyében zajlott le mu't szombaton este a 
Városi Vifsdóban s tekintélyes összeg folyt 
be az Erdélybe viendő ország s levente 
zászlókra. Nagy érdeklődés melleit történt az 
amerikai árverés. Koralevszkyék tortáját 
61.50 pengőre verték fel, mig P. Balogh Mici 
által az erdélyi segélyakcióra felajánlott szép 
kézimunka kisorsolásábói 44 80 P. fo’yt be.

— VARMEGYÉNK VÁSÁRAIRÓL IS KI­
TILTOTTÁK A ZSIDÓ ÁRUSOKAT. Bars- 
Hontvármegye alispánja Láva megyei város, 
valamint a vármegye egész terü'etén tartandó 
országos állat- és kirakodó vásárokon, bu­
rásukon, heti és n<pi pi.cokon a zsidó áru­
soknak áiuiitás céljából való megjelenését, 
helyfoglalását és árusítását megtiltotta. A 
megokolásban megállapítja, hogy a szomszé­
dos megyék területiről, ahol a betiltás már 
előbb megtörtént, tömegesen keresik fel a 
zsidók Birs Honlvérmegye piacait és tucsuif, 
ezáltal az itteni keresztény árusok rovására 
a zsid"árusok számaranya erősen elto'ödott. 
De nem ia engedhető meg erkö’csileg sem, 
hogy a tuciuíon zsidó árusok áruiitaák r 
keresztény vallás kegyazereit s a keresztény 
hívők vallásos érzületét saját üzleti céljaikra 
haszná ják ki. Továbbá a vármegye északi 
határa teljes egészében országhatár is, nem­
zetgazdasági, közbiztonsági és nemzetvédelmi 
okokból sem kívánatos, hogy azok az. elemek, 
amelyeket más törvényhatóságok területeinek 
vásárairól kitiltott elv, elárasszák a határ­
menti községeket és az országutakon való 
állandó közlekedéiükkel ellenőrzésüket bi­
zonytalané tegyék, a Jogtalan határátlépés és 
csempészés lehetőségét növeljék.

— HÁZASSÁG. Dr. Grendel Lajos, az 
esztergomi plnzügyigazgatóság fogalmazója, 
f. hő 15 én tartotta esküvőjét Krizsányi 
Sándor, a lévai adóhivatal főnökének leá­
nyával, Máriával. (M. k. é. h.)

SZOMORÚ SZÜRET volt az idei. A 
lévai szőlőhegyeken már lezzüreteltek. Amint 
halljuk, o’yik halyen 10-20 liter műit volt 
a termés, máshelyeo, ahol tavaly 40 hekto­
liter mustot szűrtek, most mindössze csak 
2 hl. volt az eredmény, igy még a perme­
tező anyag sem térül meg.

ÁTHELYEZÉSEK. Vármegyénk főis­
pánja dr. Vidéki Ernő szolgabirót Léváról 
Siobra helyezte a helyébe dr. Szpál Miklós 
szolgabirót Ipolyságról Lávára, Patay István 
közig, gyakornokot Léváról Ipolyságra he­
lyezte át.
™.£^GY?NKBEL1 ZÖLDKERESZTES 
TEJAKCIÓ céljára a belügyminiszter a f.fév 
IV. negyedére 21580 pengőt utaltatott ki és 
a cukorakcióra 7 000 kg cukrot engedélye­
zett. A kiosztások folyamatban vannak.



BARS 5
A MAGYAR KATONA ÉS 4 GYERMEK. 

Két kisgyermek, egy fiú meg egy leány 
csimpaszkodnak az egyik városi közkuton* 
Amikor meglátnak, otthagyják a kutat. 
A Kopay-utcából öregasszony ballag a kút 
felé vízért. Ráripakodik a gyerekekre : 
— A nehessig gyüjjön rátok — má- 
meg a kutat nyaggatjátok ? A gyermek 
mitsem törődik a mérges vénasszony ha­
ragjával, maszatos kis tenyerével megtörli 
a víz gyöngycseppjeitől ragyogó szá­
ját és dicsekedve fordul kistestvéréhez -. 
— Huh, de jólaktam! Amikor ész­
revesz, bizalmasan hozzám szegődik: 
— Hova megy tatona bácsi ? — kérdezi. 
— Csak ide, a tanítóképzőbe, fiam — 
mondom neki barátságosan. Megkérdezem 
tőle mi volt a reggeli ? — Semmi — 
mondja közömbösen, mindaki megszokta, 
hogy reggeli nélkül várja be az ebédet. 
— És mi lesz az ebéd ? — érdeklődöm tovább, 
— Máj adnat mádul I — mondja és a 
reménykedés öröme boldog mosolyt csalt ki 
kis arcára. Igy nevelődnek Léván is a jövő 
katonái. Most hogy eszembe jutott ez a 
nyári epizód, arra gondolok, vájjon hol 
ebédel most az én kis pajtásom, amióta a 
tanítóképző épületében nincsenek „tatonák“.

KOPA.

— AZ ERDÉLYBE VIENDŐ LEVENTE­
ZÁSZLÓRA eddig bafolvt 89 P; újabb ado­
mányok : Bognár Jinos 2 P, Koreatsv Slndor, 
Kotiis Lajoioé, Vida R iza 1—1 P. Ö-s issen : 
94 P.

— GYÁSZHIR. Rü.tich I.tván nyugal­
mazott MÁV. felügyelő, a szent Ferenc 
rendjének coaíráterr, a magyar érdamkereszt 
tu'ajdonose, életinek 67. érében Hittanban 
elhunyt A megboldogultnak Lékén is sok 
barátja voP, érékén kereszti!1 volt a lévai 
álloméi főnöke s a csehek bevonulásékor 
költözött el Léváról a trianoni Migyarországba.

— VÁRMEGYÉNK 1941. ÉVI KÖLTSÉG 
VETÉSÉT letárgyalta a th. bizottság s a 
háztartási alap költségvetését 338 450 P 
szükséglétté', 24 305 P fedezettel, 314 145 P 
hiánnyal; a nyugdíjalap költségvetését 172 796 
P szükséglettel, 16 800 P fedezette', 155.996 
P hiánnyal állapította m*g A hiány fedezé­
sére pótid't vet ki s ennek mérvé', figye­
lemmel az állami föld-, ház-, 5% 03 kereseti-, 
társu'ati-, tsntieme és eszményi házadónsk 
Léva megyei városban kivetett 301.822 P 
és a kis s nagyközségekben kivetett 1.492 739 
P összegér-, Láva megyei városban 18 7 
%-ban, a kis s nagyközségekben pedig 277 
•|o-ban állapítja meg A tnegokolás megálla­
pítja, hogy a vármegyei jöved Írnek a szük­
ségletek fedezésére csak részben elégségesek, 
nehogy vármegyénk közönségének teherbíró 
képessége a mai n.hlz viszonyok között 
erején felül igéDybevéteisék, a legmesszebb­
menő takarékosság szemelött tartására', a 
költségvetésben czakis oly összegek vannak 
felvéve, amelyeket egyrészről felsőbb ren­
delkezések teszik szükségessé, másrészről 
pedig az önkormányzat vitelének zavartalan 
biztosítása s vármegyénk javainak épségben 
tartása, közhasznú intézmények támogatása 
és a vármegyére rótt szociális feladatok meg- 
oldása halaszthatatlanul megkövetelnek.

— MUMKÁSHIÁNY LÉPETT FEL vár­
megyénkben a cukorrépaszedéssel kapezo- 
latban. miért is Kárpátaljáról kétszáz mun­
kást hozlak az oroszkai cukorgyár gazda- 
sásába

— A HONVÉDTISZTKÉPZÖ AKADÉMI­
ÁRA pályázók közül a th. közgyűlés jóvá­
hagyása szerint a Bzrs Hontmegye közön­
sége által létesített alapítványi helyre való 
felvétel végett első helyen Gaál József ipoly­
sági, második helyen Balog Imre szalatnyai 
lakost mutatta be a honvédelmi miniszternek.

— HÉTSZÁZALÉKOS BÉRPÓTLÉK. A 
hivatalos lap október 13-i számában jelent 
meg a kormánynak a munkabérek 7 százalé­
kos emelésére vonatkozó 7290—1940. M. E. 
számú rendelete A rendelet hstálya alá tar­
toznak — a tisztviselők, üzletszerzők, ügy­
nökök és utazók kivételével — az iparban 
(kereskedelemben), bányászatban és kohá­
szatban alkalmazott összes munkavállalók, 
vagyis a művezetők, iptros és kereskedőse­
gédek, munkások, napszámosok, altisztek, 
(bányaaltisztek), szolgák, tanoncok és hasonló 
munkavállalók, mint példtu! mesterek, segéd­
mesterek, előmunkások, szakmunkások, se­
gédmunkások, kocsisok, gépjárómüvezetők, 
kocsi- és gépjárómükisérők, pincérek, taka­
rítók, tűzoltók, éjjeli őrök, vájárok, segéd­
vájárok, csillések stb. A rendelet két legfon­
tosabb rendelkezése az, hogy : 1. az október 
5-én érvényben volt megállapodás, szokás 
(gyakorlat) alapján járó béreket — időbére­
ket és teljesítménybéreket — leszállítani, 
ctökkenteni nem szabad, továbbá, hogy 2. 
az október 5-ike után teljesitett munkákért 
a rendelet hatá'ya alá tartózó minden alkal­
mazottnak a bérelszámolási időszakra járó 
keresete után 7 százalékos ,bárpóllsk“-ot 
kell fizetni. G/akorlatilag ez azt jelenti, hogy 
a bérelszámolási időszakra járó kereseteket 
az 1940 október 5-én érvényben vo't egység­
bér alapján úgy kell kiszámítani, mint 1940 
október 5 ike előtt és a szóbanforgó bérel- 
számo'ási időszakra ilymódon adódó össz- 
keresetre kell a 7 százalékos bérpótlékot ki 
fizetni. A 7 százalékos bérpótlékot mind a 
munkásokkal való elszámo'ásbsn, mind pedig 
a bérjegyzékben .bérpótlék" címén külön ki 
kell mutatni. Október 5 ike előtt tehát akár­
milyen címen adtak a vállalatok bérjavitáso 
kát, vagy akármilyen címen fizettek ki bér­
kiegészítéseket, jutalékokat stb , azokat mind 
ez 5 én fennálló bérbe be kell tudni, mind­
ezeket alapu'véve kell az összkeresetet ki­
számítani és az igy adódó összkereset után 
kell a további 7 százalékos bérpótlékot meg­
adni. A 7 százalékos bérpótlék hozzáadásá­
val kiszámított végső kereset után kell az 
adókat, társadalombiztosítási járulékokat stb. 
leróni és az ezek után a végösszegek után 
adódó keresetek szerint kell pl. az OTI népi- 
bérosztályozásokat is megejteni.

— A LÉVAI FAHIÁNY. A szállítási ne­
hézségek miatt fahiány lépett fei városunk­
ban Köztudomású, hogy egyrészt a romé 
nők sok vagont hurcoltak e', másrészt 
pedig még az erdélyi szállítások nagyon 
lefoglalják a magyar vasutak kocsiparkját. 
Fzkészleteiok vannak, csupán a szállítási 
nehézségek miatt lépett fel átmenetileg a 
fahiány. Léva össefaszükséglete 2250 vagon, 
a nváron lezajlott faigényléa összeírásánál 
3066 háztartás jelentette be szükségletét, 
illetve igénylését, mig 834 háztartás nem 
jelentkezett. Ezek bizonyára elvannak látva. 
A bejelentett készlet ekkor 156 vagon vol', 
igy az 1767 vagon szükséglethez 1610 va­
gon a hiány. Láva polgármestere e bó 16 án 
a földművelésügyi minisztériumbin eljárt 
annsk érdekében, hogy Léva minél előbb 
fához jusson. Megígérték, hogy a vesrprémi 
püspökségtől 150 vsgou fát Lávára diszpo­
nálnak. Lévai fekereskedőknek Stiovákiában 
is vannak lekötött fakészleteik, valamint a 
lévai uradalom szlovákiai erdőségeiben is van 
kitermelt készlet, amelyek Lávára szállítását 
ugyancsak a szállítási nehézségek késleltetik. 
E hét során két vagon fa érkezett Lévára, 
ezt a legszegényebb lakosság között — akik 
egyáltalán a legkisebb készlettel sem rendel­
keznek — egyenlő kis tételekben oszttatta ki 
a város szociális ügyosztálya. A legszegé­
nyebb néposztály, amely azelőtt a szatócsok­
nál apró téteiekbben vásárolta a fát, a jö 
vőben is ott vásárolhatja, mert a szatócsok 
megkapják az engedélyt a fának kicsiben 
való árusilására.

— NÉVMAGYAROSÍTÁS Lsufer Lajos 
lévai lakos és kiskorú Piroska leánya bel­
ügyminiszteri engedéllyel nevét Mellesre 
változtatta.

—FELHÍVÁS A NEMTÉNYLEGES KATO­
NAI SZEMÉLYEKHEZ. A jelenleg katonai 
szolgálatot nem teljesítő Láván lakó azon 
nemtényleges viszonyban személyek, akiknek 
katonai Igazolványi lapjuk 15 rovata ,6. ha­
tárvadász zlj. Léva" szöveggel van kitöltve 
f. hó 21 ét 24-ike közötti időben, naponta 8 
és 16 óra között, az Uj laktanyában Láván 
Igazolványi lapjukkal jelelentkezzenek Abaváry 
százados.

— TÜZOLTÓTANFOLYAM rendszését 
▼ette tervbe l.Aván vármegyénk alispánja. A 
tanfolyam a beiüjyminiszteri engedélyezés 
u'án, november közepén nyílik meg. Rész­
vételi dij tiszteknek 112 P, altiszteknek 55 
pengő.

— UJ MEGYEBIZÓTTSÁGI TAG. Várme­
gyénk th. bizottsága a lemondott Kovács Pál 
gyerki plébános helyébe Bilázs Dszsőipoly- 
szakál ősi plébánost választotta meg th. bi­
zottsági taggá.

— A BAROSS SZÖVETSÉG felhívja tag- 
jait, hogy szakmabe i panaszaikkal és ké­
relmeikkel közvetlenül az ügyvezető elnökhöz 
(telefon 8) vagy titkárhoz (telefon 134) 
forduljanak.

— JÓTÉKONYCÉLU TEADÉLUTÁN no­
vember hó 10 én a Női Mária Kongregáció 
rendezésében.

— GAZDASÁGI MUNKAVÁLLALÓ JU- 
TALMAZÁSA. A m. kir. földmivelésügyi 
miniszter Magyar István gazdasági cselédet, 
aki a Schoeller uradalom sándorhalmai pusztai 
gazdaságában 44 év óta megszakítás nélkül 
szolgál, szorgalmas, hűséges és becsületes 
munkásságának elismeréseképpen, művészi 
kivitelű elismerő oklevéllel tüotette ki és 80 
pengő jutalomban részesítette. Az elismerő 
oklevelet és pénzjutalmat Koczor Gyula fő­
iipán személyesen adta át a kitüntetettnek f. 
hó 11 én Ujbirson, a községi elöljáróság és 
a képviselőtestület tagjainak jelenlétében. A 
főispán meleg szavakkal méltatta a kitüntetett 
magatartását és hangiulyozta, hogy a becsü­
letes munka mindig elismerést érdemel és talál.

— BAROMFIKIALLITÁS A Baromfite- 
nyéizfök Országos Egyesülete Budapest IX. 
Ü ’öi ut 25, a folyó évben is megtartja nagy­
szabású XVI ik Nemzetközi Biromfi Galamb- 
Hizin^ul kiállítását Budspssten az Országos 
Tenyész és Haszonállatvásártelepen nov. 26 
— dec 1 között. Minden kisállattenyésztőnek 
érdeke, hogy e nagyszabású kiállításon sze- 
mé'yesan vegyen részt, mivel a helyszínen 
minderfde kisállattenyésztési szakkérdésben 
pon'os felvilágosítással és tanácsadással szo - 
gálnak, a mindenkinek érdeke, hegy a kiállí­
tás gazdag anyavát megtekintse. Á kiállításra 
és vissza 50 %-os kedvezménnyel lehet 
utazni. A vonatkozó igazolványok, valamint a 
kiállításon való részvételhez szükséges terve­
zetek bejelenlőivek a fennti egyesültnél sze 
rezh'tők be.

— ERDÉLY HAZATÉRÉSE a nemzetközi 
piacok közül először a szlovák fapiacon érez­
tette hatását. A közelmúltban, Erdély vissza­
csatolása előtt, a szlovák állami erdőgazdaság 
és a magánfakitermelők is igen magas áron, 
nehéz feltételekkel kínáltak fát, azonban Er­
dély visszatérése óta a szlovákok anyagi fel­
tételeiket jelentős mértékben enyhítették. A 
pozsonyi szlovák állatni erdőhivatal ajánlatot 
tett az eddiginél előnyösebb szállításokra.

— A RÁDIÓELÖFIZETÉSI DIJAK LE­
SZÁLLÍTÁSA állendóen napirenden ven, 
mióta az előfizetők száma messze túlhaladta 
a 400 ezrei számot. A szerződéseit alapján 
az érdekeltségnek most felére kellett volna 
csökkenteni az előfizetési dijat, ez azonban 
nem törtéot meg. Az Országos Mezőgazda­
sági Kamara legutóbb az kérte, hogy lega­
lább a detektoros fa'usi rádiók előfizetési 
dija legyen olcsóbb Ezt a kívánságot a 
fö'dmüvelésügyi minisztérium ie magáévá 
tette.

Műszaki útmutató fémiparosok számára 4.CQ p Kapható: NYITRAI ÉS TSA
nélkülözhetetlen, ára: ■ ’Jv ■ • könyvkereskedésében, — Léván.
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— A LÉVAI ZÁLOGHÁZ ÁLTAL 1940 
aug. 23-án 5954— 40. »r. alatt nikkel kar­
óráról kiállított zálogjegy elveazett. Mivel a 
zálogtárgy tuiajdonoeát a zálogos személye- 
sen ismerte, a zálogtárgyat részére szept.
12-én  jegy nélktll kisdia. A zálogjegy eszel 
érvénytelenné vált bárki birtokában is vao.

— MAGYAROSAN. A Mussolini utcán sé­
tálgatok, megállók egy kirakat előtt. Kis hir­
detések egymás mellet'; olvasgatom: 4 hirde­
tés 27 otromba helyesírási hibával. Szégyen, 
hogy magyar városban magyar ember meg­
tűr kirakatában ilyen hirdetéseket.
- AZ 1P0LYVIDÉKI TÁJFAJTA SIKERE 

AZ ÁLLATVASÁRON. A Baramegyei Állat­
tenyésztő Egyesület november hő 10 én Ipoly­
ságon, 11 én prdig Vámosmikolán — részint 
Bars és Hont vármegyék kisgazdái részére — 
részint más vármegyék tenyészállat szükség­
leteinek fedezésére tenyéazállatvásárt rende­
zett. A Baramegyei Állattenyésztő Egyesület 
ezen első állatvására iránt nemcsak a vár­
tnegye gazdaközönsége és mezőgazdasági ér 
deksrervezete. hanem Pest, Komárom, Nyitra, 
Pozsony és Eaztergom vármegyék kisgazdái 
is nagy érdeklődést mitattak. Gatdakőzönsé- 
günk ezeken a vásárokon nem vett részt el­
sőrendű állatéivá1, ezekből csak szemelvé­
nyeket mutattak be a számra nézve is kevés 
felhajtás történt, ez azonban annak tulajdo­
nítható, hogy időközben éppen azok a köz­
ségek leltek lezárva száj és körömfájás miatt, 
amelyek a vásár jobb sikerét biztosíthatták 
volna. Az ipolysági vásárra mintegy 50 tehén 
éa üsző hajtatott fel, amelyekből gazdát cse­
rélt a dunakeszi kisgazdák részére 7 tehén, 
a vármegyei kisgazdák részére a Gazdasági 
Felügyelőség 8 tehenet éa 4 üszőt vásárolt 
itt az átlagár 725 P volt. A vámosmikolai 
váaáron a Gazdasági Felügyelőség várme­
gyénk kisgazdái részére 18 db tehenet és 8 
üszőt 610 P átlagáron szerzett be. A leg­
magasabb árat Simelig János tesmagi kis­
gazda 900 P-ért eladott tehenével érte el. 
Az eladók jól kitartották az árakat, jó vásárt 
ia caináltak, a vevők pedig méltányos áron 
jutottak a tenyészanyaghoz a Földmivelés- 
ügyi minisztérium 30 ssázalékos kedvezménye 
révén. A vesztes egyedül csak az ipolysági 
járás főszolgabiréja volt, aki a járás tejszö­
vetkezeteinek ügyeit is szivén viaeli, igy járá­
sának területéről minden jobb tehénnek el­
adását szomorú szívvel vette ludomásu'. Ha 
ez a tenyészállatvásár a már felhozott oknál 
fogva nem ia volt olyan méretű, amint erre 
számitani lehetett volna, mégis nagy fontos- 
aágot kell neki tulajdonítani, ez pedig az, 
hogy idegen vármegyék gazdasági érdekszer­
vezetei, de maga az idegenből jött kisgazda­
közönség is tetszését nyilvánitotta az ipoly- 
vidéki tájfajta szemléletén, ami csak igazolja 
úgy az Állattenyésztő Egyesületnek, a Gaz­
dasági Felügyelőségnek, mint a Bara és 
Hontvármegyei Gazdasági Egyesületnek azon 
fö törekvését, hogy ez a tájfajta kitűnő lu 
lajdonságainál fogva fajtajellegének fenntar­
tásával tovább tenyésztessék.
- A SZÜRKE SELYEMKENDŐ. Titokzatos ese- 

menyek fűződnek ehhez a szürke selyemkendőhöz, 
ami nem is lehet másként, ha megtudjuk, hogy a 
rejtelmek Írójának M. Eberhartnak legújabb re­
génye viseli ezt a címet. Most jelent meg a Pengős 
Regények sorozatában az uj Eberhart-kötet, amely­
ben elbódit a hírneves Író szinte határtalan fantá­
ziája. Egyidejűleg került könyvpiacra a két leg­
frissebb Félpengős Regény. Egyikben, amelynek 
„Az egyiptomi nyakláne" a cime a legújabb detek- 
tiv-sztár, az ellenállhatatlanul kedves és félelme­
tesen lélekbelátó Philo Vance mutatkozik be, aki­
nek Van Diné hóditóan népszerű könyveiben megirt 
csodálatos eseteit milliószámra olvassák Ameriká­
ban. A másik Félpengős kötet Törökné Kovács 
Hermin regényt „A várkastély vendége", amelyben 
egy különös orvos és egy elszánt riporter-kisasszony 
viaskodnak egymással a bűnök árnyékában az 
igazságért és a szerelemért. Október közepének 
meglepetése lesz az uj Max Brand regény: „Az 
előkelő haramia", amelyet a Pengős kiadásban ol­
vashatnak a világszerte divatos iró magyar hivei

SZŰDY NÁNDORNÉ ZONGORAMŰ­
VÉSZNŐ zongoratanfolyamot nyit Léván. 
Kezdők, haladók és jazzongorát tanulók fel­
vétetnek. Jelentkezni lehet Írásban „dr. Quba 
Jánosné, Léva" címre.

ÖSSZTÁNC jövő vasárnap este 8-kor az Ipa­
ros kör nagytermében. Kitűnő jazz zenére. 
Szives pártfogást kér Dr. Sternád Ilona oki. 
tánctanitónö.

ÉRTESÍTÉS
Tudomásomra jutott, hogy egyesek 

azt hiresztelik a Nyilaskeresztes Párt­
ról, hogy a tagfelvételeknél megkülön­
böztetéseket tesz. Ezzel szemben az a 
valóság, hogy minden becsületes nem­
zetiszocialista érzelmű testvért felve­
szünk a pártunk tagjai közé.

FELHÍVÁS
Felhívom azokat a testvéreket, akik­

nek birtokában a Nyilas Lap és 
Könyvkiadó Vállalat r. t. részvény 
van, hogy azokat cimátirás és a köz­
pontba való beküldés végett a Nyilas­
keresztes Párt lévai szervezetének 
irodahelyiségében adják le.

Léva, 1940. október hó 16.

HIDASI PÁL 
megyevezetö.

ŐSZ VAN.
Sárga levél hullott az ölembe.
„Ősz van !“ ... Tudom kis falevél. 
Az Ősz napja még párszor csókol 
aztán,. .. aztán ... beáll a Tél. 
Tudom... Tudom... kis falevél.

Tudom, hogy igy van. Így kell lenni. 
Hiába van meleg szivem.
Ma még kattog. Üt, ver, lármáz... 
Holnap tán már ott lenn pihen.
Így van ez jól, hidd el szivem !

Menni..! Menni !. . Jöjjenek mások !
Uj örömek,.. uj bánatok.
Uj képben, testben újra élek. 
Semmivé én nem válhatok.
Csak uj öröm, uj bánatok

Váltnak bennem újabb rendet. 
Te sem tűnsz el falevél.
Eggyé-leszel az anyafölddel.
A fa-gyöke belőled él. ..
S igy leszel ismét... fa,.. levél.

Örök itt minden ... visszatérő.
Nincs megszűnés, csak változás.
A semmiből... mi lehet!?., semmi. 
Sárgult levélke add tovább !
Nincs megszűnés,.. csak változás !

Nincs megszűnés. — Örök az élet!
A sírunk sem más . . . anyaméh!
A harc: az örömjaj, a bánat 
Minden, minden örökkön él. . .
A sirunk sem más: anyaméh!

Mondd !. . s add tovább kis falevél

PÁL IMRE.

Adakozzunk „Erdélyért" I
Eddig befolyt - 421.60 P
lljabb adományok:

Neumann Sándorné 5.- P
dr. Balogh Sándorné 5-— .
Sárhegyi Jánosné 4 — „
Hoffmann Istvánné 5.- „
A lévai nöipariskola növendékei 6.47 „
Knapp Ignác 10— „
Engel betéti rt. 10.— .
Korentsy Sándor 5— „
Rohonyi Artúr 5-- „
Boleman Judit 5.— .
Fizély Lenke 5.- „
Madaras József 5.— »
Gaál Dániel 5— .
Dávid János 3— .
Berger Testvérek 1.— .
Vida Róza 2.— .
A leventék teáján Pokorny

Arpádné kisorsolt teritöje 44.80 „
Klain Ödön 10.— »
Bógner Gyula 10.- „
Frasch József és Fia cég 10.- »

Összesen: 577.87 P

As anyak öny vi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK : Pál Péter Vieh Margit leánya Gab­

riella Margit — Bozsenyik József Szirota Mária fia 
József — Markó József Lóbb Mária fia Miklós Dé­
nes — Horváth Gyula Herda Júlia fia Gyula.

HÁZASSÁGOK : Dr. Grendel Lajos ág. h ev Kri- 
zsányl Mária r. kát. — Nozdrovicky József r. kát. 
Sabler Margit r. kát.

HALÁLESETEK: Baranyai Sarolta 19 éves — 
Tamás Istvánné szül. Pál Margit 27 éves.

A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon
Budapest I. műsorán :

6 45 Torna, hirek, hanglemezek — 10 Hirek —
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat — 12 Harangszó, 
Himnusz, időjárásjelentés — 12 40 Hirek — 13.20 
Időjelzés - 14.30 Hirek — 14.45 Müsorismerteté
15 Árfolyamhirek, piaci árak — 16.45 Időjel 
hirek — 17 Szlovák és ruszinnyelvü hirek — 19 H 
magyarul, románul — 20.40 Napi összefoglaló h

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 

8 45 Hirek 12.30 Székesfővárosi Zenekar 13.05 A 
százötven eves magyar színészet, előadás 13.45 
Hirek 14 Hanglemezek 15 1) Védekezés s repce 
fekete hernyói ellen, 2) Tudni valók a legeltetési 
társulatok ügyintézéséről, előadások 15 45 Pertis 
Jenő cigányzenekara 17 Hirek 17.15 Honvédműsor 
18 A rádfó szalonzenekara 19 Hírek 19.30 Sport­
eredmények 19.50 Felleg Teri énekel az Astoria 
jazz-hármas kíséretével 20.10 Kolozsvári bál. 
Színjáték egy felvonásban 20 40 Hirek.

Hétfő

BUDAPEST. 10.20 Székely tudós jellemrajza a 
székelyekről, felolv. 12.10 Szalonötös 13.30 Rendőr­
zenekar 16 15 Irinyi János, előadás 17.15 llniczky 
László tánczenekara játszik 18 Székely borvizek, 
előadás 18.25 Rácz Józsi cigányzenekara 19.20 Az 
Operaház Zenekara.

Kedd
BUDAPEST. 10 20 A toll hősei, felolv. 10.45 

Divattudósitás, felolv. 13.30 Lakatos Tóni és Laka­
tos Misi cigányzenekara 15.10 Magyar Revü Tánc­
zenekar 16.10 Gyermekdélután. Érdekes és mulat­
ságos igazi mesek gépkocsikról es motorokról 17.15 
Szűcs Stefánia énekel jazz-hármas kísérettel 17.40 
Liszt Ferenc édesanyja, előadás 18.10 A Rádió 
Szalonzenekara 20.20 Sárközi Gyula cigányzene­
kara muzsikál, Orbán Sándor énekel.

Szerda
BUDAPEST. 10.20 Erzsébet királyné a költészet 

tükrében, telolv. 10 45 Az erdélyi hegyek dicsérete, 
felolv. 12 10 Nagyné Varjú Irma zongorázik 13.30 
A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred zenekara 
15.20 Lendval Jóska cigányzenekara 16.10 Asszonyok 
tanácsadója, előadás 17 40 Látogatás a székely 
Múzeumban, közvetítés 18.10 Honvédnóta és ma­
gyar dalest, közv. Közreműködik Nagy Izabella, 
Karácsonyi Margit, Lengyel Anna, Berki Anna, Cse- 
lényi lózsef, Kalmár Pál. Orbán Sándor, a Mária 
Terézia I. honvédgyalogezred zenekara, Farkas 
Béla és cgányzenekara és SzEFHE tánc- és ének­
csoportja 19.20 Ismerkedési est. Hangjáték 1 felv. 
20 A Rádió Szalonzenekara.

Csütörtök
BUDAPEST. 10.45 Szent László ifjúsága, felolv.

12.10 Balalajka-zenekar 13.30 Hangképek a Ferenc 
József Tudományegyetem hazatéréséről, közvetítés 
Kolozsvárról 15.20 Rácz Béla cigányzenekara 18.15 
Leánykérés, elbeszélés 19 30 A Rádió Szalonzene­
kara 20 Külügyi negyedóra.

Péntek
BUDAPEST. 10.20 Ruszin hallgatóknak. A nő és 

a háború, előadás 10.45 a magyar szőlő természe 
tes gyógyértéke, felolv. 12 10 Molnár Klári hegedül 
zongorakisérettel 12 55 Bak László zongorázik 13.30 
Melles Béla-zenekar 16.15 Diákfélóra. Erdélyi ma­
gyar diákélet, előadás 17.10 A Rádió Szalonzene­
kara 17.45 Az iparügyi munka szervezése, előadás 
18 Sportközlemények 18.10 Nagyváradi dalidó, 
előadás. Közreműködik Sándor Mária és Kóréh 
Endre, az Operaház tagja, kisér Bura Sándor 
cigányzenekara 19-20 Polgár Tibor és Mecseki 
Rudolf kétzongorás jazz-számai 19.40 Földönjáró 
csillagok. Drámai prológ. A magyar színművészet 
százesztendős örömnapjára irta Jókai Mór.

Szombat
BUDAPEST. 10.20 Balassa Bálint, felolv. 10.45 

Mit nézzünk meg ? A csengeri kriptaleletet a Nem­
zeti Múzeumban, felolv. 15.20 Vidák József cigány­
zenekara 17.15 Erdélyi ételek, előadás 17.40 Or­
szágos Postászenekar 18 35 Furka Gizella zongo­
rázik 19.30 Veress Károly cigányzenekara.
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— A CSEHSZLOVÁK TERÜLETEK VOLT 
VAGYONÁNAK RENDEZÉSE. A hivatalos 
lap a minisztérium rendeletét közli a vissza­
csatolt felvidéki területek területi beosztásá­
val és a volt csehszlovák járási önkormányzat 
megszűnésével kapcsolatos vagyoni kérdések 
rendezéséről. A rendelet szerint Nógrád és 
Hont közigazgatásilag egyelőre egyesitett 
vármegyéknél az egyesítés idejétől, vagyis az 
1923. évi szeptember 27 napjától az egye­
sítés megszűnéséig, vagyis 1938. december 
22. napjáig keletkezett vagyonát és terheit 
(ideértve az egyesített vármegyéket terhelő 
szolgáltatásokat is) a különvált vármegyék 
között a megszűnés napján fennállott állapot­
nak megfelelően, meg kell osztani. Nógrád és 
Hont k. e. e. vármegyék vagyonát és terheit 
(szolgáltatásait) egyrészt Nógrád, másrészt 
Bars és Hont k. e. e. vármegyék közölt kell 
megosztani A volt csehszlovák járásnak, mint 
önkormányzati testületnek vagyona és terhe 
annak a vármegyének tulajdonává és terhévé 
válik, amelynek területéhez a volt csehszlo­
vák járás területe csatoltatott. Ha a volt 
csehszlovák járás területe több vármegye te­
rülete között oszlik meg, a volt csehszlovák 
járás vagyonát és terhét az érdekelt várme­
gyék között kell megosztani. Illetékes helyre 
kérdést intéztünk, vájjon vármegyénk terüle­
tén a volt csehszlovák járások vagyont vagy 
terhet hagytak-e vissza ? Azt a választ kap­
tuk, hogy egyelőre ez az ügy még olyan bo­
nyolult, hogy erre választ nyomban nem lehet 
adni. Valószínű azonban, hogy terhet hagytak 
vissza. A lévai járásban ugyanis járási szék­
házat épitettek, Verebélyen járási székházat, 
csendőrlaktanyát és kulturházat, Zselizen já­
rási székházat épitettek. Az ipolysági járás 
székhelyén semmit sem épitettek, mert a ma­
gyar Ipolysággal szemben a szlovák Korpo- 
nát favorizálták s Ipolyság leépítésével Kor- 
ponát igyekeztek kifejleszteni.

MEGHÍVÓ
a Földműves Szövetkezeti Mezőgazda­
sági Szeszgyár (Léva, Szentjánospuszta) 

rendes évi közgyűlésére,
mely 1940. október 30-án délelőtt 9 órakor 
Léván, a városháza kistermében lesz meg­
tartva a következő tárgysorozattal:

1) A jelenléti lista aláírása
2) A közgyűlés megnyitása és a jegyző­

könyvvezető, valamint két jegyzőkönyv- 
hitelesitő kinevezése.

3) Az utolsó közgyűlés jegyzőkönyvének 
felolvasása.

4) Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése.

5) Az 1939-1940. üzletévi zárszámadások 
felülvizsgálása és jóváhagyása, valamint 
az igazgatóság és felügyelő bizottság 
részére a felmentés megadása.

6) Indítvány a nyereség felhasználására.
7) Az igazgatóságnak és felügyelő bizott­

ságnak pótválasztása.
8) Az alapszabályok megváltoztatása, illetve 

uj alapszabályok elfogadása.
9) A Hanza központi szövetkezet, Galánta 

kötelékébe való belépés.
10) Indítványok AZ |QAZQATÓSÁG.

Amennyiben az adott időben nem lesz jelen 
elegendő tag. uj közgyűlés lesz megtartva 
ugyanazon a napon és ugyanazon a helyen 
egy órával később, mely határozatképes lesz, 
tekintet nélkül a jelenlévő tagok számára

Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, 
kérjük a tagokat, hogy okvetlenül jelenjenek 
meg. 

1SÜTŐPOR ÉS 

VAHILLIHCU KOR

íoEIKER
_______

Receptkönyvet kívánságra ingyen kulit:
dr. A. Oetker-gyár. Budapest Vili. Contl utca 25.

Meghívó.
A Nyilaskeresztes Párt lévai szervezete f. 

hó 26-án fél 9 órai kezdettel az Iparoskor 
székházában családias disznótoros vacsorát 
rendez. A párt testvéri szeretettel várja tag­
testvéreit és azok családtagjait. Kéri a test­
véreket, hogy a testvéri összetartás ápolása 
végett minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A résztvenni szándékozók f. hó 22-ig a 
párthelyiségben jelentsék be részvételüket. 
Nemzeti szocialistához illő fegyelem és rend 
pontos megjelenést, a rend érdekében pedig 
minden testvér jelentse be a fenti időre a 
vacsoraigényét, hogy mindenkiről gondoskodni 
lehessen.

KITARTÁS! Nyilaskeresztes Párt
lévai szervezete.

Árverési hirdetmény.
AZ ALSÓSZECSEI REF. EGYHÁZ f. hó 

27-én, vasárnap délután 3 órakor az alsó­
szecsei iskolában nyilvános árverésen bérbe 
adja a lévai alsóreteken levő 4 kát. hold 1269 
C-öl szántóföldjét.

Léva megyei város polgármesterétől.

8131 —1940.—I.—An. szám

Tárgy: Az október 21-től érvényes cukor­
jegyek kiadása.

Hirdetmény.
Léva m. város polgármestere közhírré teszi, 

hogy a f. év október hó 21-től 1921. évi 
január hó 26 ig terjedő időre a magánház­
tartássok részére a cukorjegyek az utcák 
neve a b-c rendjében a következőleg lesznek 
kiadva:

1940. október 21-én, hétiőn az A -E belükkel, 
„ „ 22-én, kedden az F—K „
„ „ 23-án, szerdán az L—Z

kezdődő utcák,
„ „ 24-én, csütörtökön azok ré­

szére, akik jegyeiket a rendes időben nem
vehették át

A cukorjegyek az uj városháza épületében 
(Széchenyi utca 5 szám alatt), földszint 34 sz. 
helyiségében vehetők át délelőtt 8 órától 
délután 2 óráig és 4 órától 6-ig. A cukor­
jegyeket csak az illető háztartás hozzátarto­
zója veheti át.

A cukorjegyek 14 hétre lesznek kiadva, 
mégpedig 3 színben, a fehér 12 dkg-os, a 
zöld 24 dkg-os, a 12 éven aluli gyermekek 
és betegek részére, a piros 36 dkg-os a 
szoptató és terhes anyák részére.

A katonai szolgálatot teljesítők cukorjegyei 
levonandók, illetve visszavonandók mindaddig, 
amig leszerelésüket nem igazolják. A leszerelt 
katonák katonakönyvét be kell mutatni.

A cukorjegyek vízjeles papíron készültek. 
A beváltó kereskedők kötelesek ügyelni arra, 
vájjon a jegyen a vizjel, vagy annak egyrésze 
látható-e.

Orvosi bizonyítvány alapján felemelt cukor­
adagra szóló zöld cukorjegyet csak azok a 
betegek kaphatnak, akiknek orvosi bizonyít­
ványa 1940. junius 13. után lett kiállítva. A 
A jegyszelvényeket csak a kereskedő vághatja 
le. Levágott jegyszelvényeket a kereskedő 
el nem fogadhat. A cukorjegyek csak heten- 
kint válthatók be. A cukorjegy másra át nem 
ruházható. Elveszett cukorjegy helyett másik 
cukorjegy nem adható.

Léva, 1940. október 18-án.

DR. LEHOTZKY s. k.
polgármester.

Meghívó.

A nagykálnai iparos ifjáság
folyó hó 27-én este
8 órai kezdettel a 
Hruska-vendéglöben

szüreti mulatságot
rendez, melyre az érdeklődő 
és jól mulatni vágyó közön­
séget tisztelettel meghívja a 

RENDEZŐSÉG.

Bars es Hont k. e. e. vármegyék alispánja.

Szám : 12.140—1940.

TÁRGY: A vármegye hivatalai 1941 évi papír 
írószer és nyomtatvány szükségletének be­
szerzése.

Versenytárgyalási hirdetmény

Bars és Hont k e. e. vármegyék központi és 
járási főszolgabírói hivatalai részére az 1941. evben 
szükséges papírok, Írószerek, irodai kellékek szállí­
tására, továbbá az évi nyomtatvány-szükséglet elő­
állítására és szállítására, valamint a vármegyei 
hivatalos lap előállítására versenytárgyalást hirdetek.

Az ajánlatokat legkésőbb 1940. évi november hó 
21-én, csütörtökön délelőtt 11 óráig kell Léván, a 
vármegyeházában székelő alispáni hivatalhoz be­
nyújtani. Csak szabályosan kiállított, aláirt, pecsét­
tel lezárt, sértetlen borítékban levő, közvetlenül 
benyújtott, vagy posta utján megküldött ajánlatokat 
veszek tárgyalás alá.

Az ajánlatok boritékát a következő címmel és 
felirattal kell ellátni: „Bars és Hont k. e. e. vár­
megyék alispáni hivatalának, Léva. Ajánlat a 
12 140—1940. számú versenytárgyalási hirdetmény­
ben kiirt, a vármegye hivatalai részere szükséges 
papír, írószer, irodai kellékek és nyomtatványok 
szállítására."

Az ajánlatok akár külön a papír és írószerek 
szállítására, vagy külön a nyomtatványok előállítá­
sára és szállítására. — akár mindkettőre együttesen 
is tehetők, s mindezekre egységárak szerint, mig 
a vármegyei hivatalos lap nyomására átalány sze­
rint kell szóljanak.

Ajánlat csak a vármegyei irodaigazgatónál (Vár­
megyeháza, I. emelet 44. ajtószám) beszerzendő 
szabályszerű ajánlat-mintán, s csakis az abban fel­
sorolt egyféle, jóminőségü cikkekre tehető, s az 
ajánlat-mintának úgy az egységárra, mint az össz­
árra vonatkozó rovatai kitöltendők, és az utóbbi 
összegezendő.

Az ajánlattevők a végleges döntés megtörténtéig 
kötelezettségben maradnak.

A papiros minőségére, szállítására és átvételére 
vonatkozólag a 39.717—1936. Ip. M. számú rende­
lettel kötelezővé tett feltételek, valamint a nyom­
tatványok mintái a vármegye irodaigazgatójánál 
hivatalos órák alatt, délelőtt 8 órától délután 2 
óráig megtekinthetők.

Az ajánlatokat a vármegyeházában székelő alis­
páni hivatal I. emelet 44 ajtószám alatti hivatali 
helyiségében bontják fel. A felbontásnál az aján­
lattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. 
A felbontás időpontja: 1940. évi november hó
21-lke, csütörtök, pontosan déli 12 óra.

Fenntartom a vármegye közönségének azon jogát, 
hogy a beérkezett ajánlatok között az árakra való 
tekintet nélkül szabadon választhasson.

A szállítás elnyerői a szállítás tárgyát kepező 
cikkeket és anyagokat, — amennyiben az egyáltalá­
ban lehetséges, — kizárólag hazai iparosoktól, 
vagy gyárosoktól tartoznak beszerezni, a munkála­
tok teljesítéséhez, illetve a cikkek gyártásához 
pedig magyar-honos munkásokat tartoznak alkal­
mazni.

Ha a nyertes ajánlattevő a hozzá intézett felhívás 
vételétől számított 8 napon belül a szerződést alá 
nem Írná, azt visszalépettnek kell tekintenem.

A vállalkozó járandósága a ténylegesen megtör­
tént átvétel után fizettetik ki.

Egyebekben a szállító a 98.500—1929. számú 
B M. közszállitási szabályrendelet 16. es 17. §-aiban 
előirt, s a 39.717—1936. Ip. M. számú rendelettel 
kötelezővé tett M. O. Sz. 19. szabványlapban fog­
laltaknak köteles magát alávetni.

Kelt: Léván, 1940. évi október hó 16. napján.

SÁSKA s. Ic» 
alispán.



8 BARS

r .. otelló szőlőt veszek, minden meny- 
ErGtt nyiségben, Major Gyula fűszer ke­
reskedő. Léva, Horthy Miklós ut 23. 855

VoeTaL hkörös, rumos, pálinkás üres 
V eSZSK palackokat tiszta állapotban, 

1 dcl es, 2 dcl-es, */, It-es és '/, It-es. Ma­
jor Gyula fűszer és vegyes kereskedő. Léva, 
Horthy M. ut 23 856

Pl «-l ' ház újtelep, Jókai utca. ÉrdeklődniCl 3 ClO lehet Dr. Kersék ügyvédnél. 857

Jókarban lévő cipőfoltozógépek, egy 
angol és egy Singei gyárt­

mányú jutányos áron eladók. Berczeller Ármin,
Balassagyarmat. 858

J'l földek Léván, megtudható D6rO£8GOK Dóka Sándornál Zrínyi 
utca 21. 860

I | Hí. varógépet alkalmi áronHasznait „ék. tei= 97.
ven-

865

Tanuló felvétetik Kiss Testvérek műbú­
torasztalosoknál. Léván. 868

— táj

Jókarbanlévő
Cim a kiadóban.

használt bútorokat 
megvételre keresek.

II ■ lakás, üzlethelyiséggel együtt Báti rísz, utca 4. alatt azonnal bérbeadó. Ér­
deklődni lehet dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 641

Autósok, figyelem I & 
kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzin­
pótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, 
Báti utca 11. Telefon 26. 779

Tungsram Krypton lámpa azt 

(A 40 dekalumenes 110 voltos 
Krypton lámpa például 3 pengőt 
takarít meg átlagos égéstartama 
alatt régebbi lámpákhoz képest)

!/■ I ■ két tágas utcai szoba, előszobá- 1x1300 val irodának vagy üzletnek alkal­
mas. Koháry u. 5. (Várral szemben). 864

[/• J . szoba, konyha, speiz, veranda. Maao ív. utca 15. 846 VÁROSI
H |. kölyökkutyák eladók.
■ Ull Schoeller u. 6. 842

"7 niSArál vagy pianinot keresek bérbe, 
Z-OngOial esetleg megvételre, cim a 
kiadóban.________________ 872

Különbejáratu
Gyula u. 27.

bútorozott szoba 
kiadó. Gömbös 

873

Korcsmamegnyitás.
Tisztelettel közlöm Léva és vidéke 
nagyérdemű közönségével, hogy 
Koháry utca 48. szám alatt 
KORCSMÁT NYITOTTAM.

Bor-, sör-, pálinkamérés

MOZGÓFÉNYKÉPSZINHAZ
Október 20—21-én, vasárnap délután 2 és 4 

órakor, este negyed 7 és fél 9 órakor, 
hétfőn este negyed 7 és fél 9 órakor

A FRANCIA
ÖSSZEOMLÁS

A németek diadalutja Dünkirchentől Cam- 
piegneig. — A nyugati villámháboru 11. része. 
Főszerepben a fáradhatatlan, nagy német 
hadsereg, mely emberfeletti küzdelmekben 
töri meg az ellenség erejét és győzelmet 
győzelem után arat — Magyar Világhiradó.

LÓ POR

CSEPEL v a r r ó g ép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 

cikkek, fegyvergyári va­
dász és céllóvő fegyverek, 

és robbantószer áruda ’
KERÉKPÁROK, gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK

legújabb felvételek .'

BAROSSA
Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

a legjobb minőségben — Kérem 
a n. é. közönség szives pártfogását

POLGÁR DÁVID

ZománctáblákaT

NYITRAI 41 TSA
LÉVA

T
HIVATALI, ÜdYVÉDI, 
KERESKEDELMI, UT­
CAI VAőy BÁRMILYEN 

FELIRATTAL, SZÍNES 
CÍMERREL IS ERE­
DETI őYÁRI ÁRON 

SZÁLL! T:

NYITRAI ts TÁRSA, LÉVA

Október 23—24-én, szerdán és csütörtökön 
este negyed 7 és fél 9 órai kezdettel

Dal a szabadságról
A Metró parádés filmje egy kedves 
amerikai történetet mutat be az újvi­
lágot benépesitő telepesek vig, de egy­
ben küzdelmes életéből. A főszerepben 

NELSON EDDY-vel. — UFA világhiradó.

Október 25—26—27-én, pénteken és szomba­
ton este negyed 7 és fél 9-kor, vasár­
nap délután 2, 4, este negyed 7 és fél 9 
órai kezdettel nagyszerű magyar film :

KAROSSZÉK
Vigjáték. — A főszerepekben Szeleczky 

Zita és Latabár Kálmán. Magyar világhiradó.

Kísérje figyelemmel műsorunkat.

Kötelező légvédelmi 
berendezések, 
felszerelések

házcsoportok, óvóhelyek részére 
megrendelhetők 
az egyedárusitó

Kern Testvérek
rádió, villamossági, vas 
és műszaki vállalatnál

Léván, Werbőczy-tér 1. 
Telefon 8. Alapittatott 1881.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában. Léván


